
Tutoriumsaufgaben zur Differentialgleichungen I
5. Tutorium

Aufgabe 1
Berechne die Lösung von{

u′(t) + Au(t) = 0, t ∈ R,
u(0) = u0

mit A =

 1 3 3
−1/2 −4 −5
1/2 2 3


für

(a) u0 =

−2
3
−1

 , (b) u0 =

 1
1
−1


Aufgabe 2
Berechne die Lösung von{

u′(t) + Au(t) = 0, t ∈ R,
u(0) = u0

mit A =

(
5 2
−10 −3

)
und u0 =

(
0
1

)
.

Aufgabe 3
Wir setzen für eine reelle n× n-Matrix A

sinA :=
∞∑
k=0

(−1)k

(2k + 1)!
A2k+1 und cosA :=

∞∑
k=0

(−1)k

(2k)!
A2k.

Zeige, daß die Eulersche Formel gilt:

eiA = cosA + i sinA.

Zeige weiterhin, daß u(t) := cos(At) bzw. u(t) := sin(At) die eindeutig bestimmten Lösungen der
folgenden Anfangswertprobleme zweiter Ordnung sind:{

u′′(t) + A2u(t) = 0, t ∈ R,
u(0) = Id, u′(0) = 0 bzw. u(0) = 0, u′(0) = Id.

Aufgabe 4
Bestimme die Parameter a, b, c ∈ R so, daß jede Lösung von

u′(t) +

a 0 0
0 b c
0 −c b

u(t) = 0

für t→ −∞ gegen 0 konvergiert.
Bestimme fernder die Werte dieser Parameter so, daß jeweils das folgende gilt:

(i) Alle Lösungen sind auf (−∞, 0] beschränkt.

(ii) Nur die triviale Lösung ist auf (−∞, 0] beschränkt.

(iii) Alle Lösungen sind auf ganz R beschränkt.

(iv) Nur die triviale Lösung ist auf ganz R beschränkt.


















